

中共中央台办发言人受权就发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发表谈话

新华社北京8月10日电 8月10日,中共中央台办发言人受权就发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发表谈话。全文如下:

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室今日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。

中国政府于1993年8月、2000年2月分别发表了《台湾问题与中国的统一》、《一个中国的原则与台湾问题》白皮书,全面系统阐述了解决台湾问

题的基本方针和有关政策。20多年来特别是中共十八大以来,国家统一理论和对方方针政策持续丰富发展。习近平总书记就对台工作提出一系列重要理念、重大政策主张,形成新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,为对台工作提供了根本遵循和行动纲领。但一个时期以来,台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力极力搞“以台制华”,企图阻挡中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。

中国共产党团结带领全国各族人民长期奋斗,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们更有条件、更有信心、更有能力完成祖国统一大业。广大干部群众热切期盼早日完成统一大业,海内外中华儿女以及国际社会高度关注中国统一问题。

(下转二版)

台湾问题与新时代中国统一事业

(2022年8月)

中华人民共和国 国务院台湾事务办公室
国务院新闻办公室

目录

前言

- 一、台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变
- 二、中国共产党坚定不移推进祖国完全统一
- 三、祖国完全统一进程不可阻挡

(一)实现祖国完全统一是中华民族复兴的必然要求

- (二)国家发展进步引领两岸关系发展方向
- (三)“台独”分裂势力抗拒统一不会得逞
- (四)外部势力阻碍中国完全统一必遭失败
- 四、在新时代新征程上推进祖国统一

- (一)坚持“和平统一、一国两制”基本方针
- (二)努力推动两岸关系和平发展、融合发展
- (三)坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋
- (四)团结台湾同胞共谋民族复兴和国家统一
- 五、实现祖国和平统一的光明前景

- (一)台湾发展空间将更为广阔
- (二)台湾同胞切身利益将得到充分保障
- (三)两岸同胞共享民族复兴的伟大荣光
- (四)有利于亚太地区及全世界和平与发展

结束语

前言

解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是中国共产党矢志不渝的历史任务。中国共产党、中国政府和中国人民为此进行了长期不懈的努力。

中共十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,中国共产党和中国政府积极推进对台工作理论和实践创新,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,有力维护台海和平稳定,扎实推进祖国统一进程。但一个时期以来,台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力极力搞“以台制华”,企图阻挡中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。

中国共产党团结带领全国各族人民长期奋斗,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这是中国统一大业新的历史方位。

中国政府于1993年8月、2000年2月分别发表了《台湾问题与中国的统一》、《一个中国的原则与台湾问题》白皮书,全面系统阐述了解决台湾问题的基本方针和有关政策。为进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状,展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策,特发布本白皮书。

一、台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变

台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。不断有新的考古发现和研究表明海峡两岸深厚的历史和文化联系。大量的

史书和文献记载了中国人民早期开发台湾的情景。公元230年,三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早的记述。隋朝政府曾三次派兵到台称“流求”的台湾。宋元以后,中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治,实施行政管理。1624年,荷兰殖民者侵占台湾南部。1662年,民族英雄郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾。清朝政府逐步在台湾扩增行政机构,1684年设立台湾府,隶属福建省管辖;1885年改设台湾为行省,是当时中国第20个行省。

1894年7月,日本发动侵略中国的甲午战争,次年4月迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。抗日战争时期,中国共产党人明确提出收复台湾的主张。1937年5月15日,毛泽东同志会见美国记者尼姆·韦尔斯时表示:“中国的抗战是要求得最后的胜利,这个胜利的范围,不限于山海关,不限于东北,还要包括台湾的解放。”

1941年12月9日,中国政府发布对日宣战布告,宣告“所有一切条约、协定、合同,有涉及中日间之关系者,一律废止”,并宣布将收回台湾、澎湖列岛。1943年12月1日,中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布,三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,归还中国。1945年7月26日,中美英三国共同签署,后来苏联参加的《波茨坦公告》,重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月,日本签署《日本投降条款》,承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此,通过一系列具有国际法律效力的文件,中国从法律和事实上收复了台湾。

1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,其中包括对台湾的主权。由于中国内战延

续和外部势力干涉,海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态,但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割,台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。

1971年10月,第26届联合国大会通过第2758号决议,决定:“恢复中华人民共和国的一切权利,承认她的政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”这一决议不仅从政治上、法律和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题,而且明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”、“一中一台”的问题。随后,联合国相关专门机构以正式决议等方式,恢复中华人民共和国享有的合法席位,驱逐台湾当局的“代表”,如1972年5月第25届世界卫生大会通过第25.1号决议。联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出,“台湾作为中国的一个省没有独立地位”,“台湾当局不享有任何形式的政府地位”。实践中,联合国对台湾使用的称谓是“台湾,中国的省(Taiwan,Province of China)”(注①)。

联大第2758号决议是体现一个中国原则的政治文件,国际实践充分证实其法律效力,不容曲解。台湾没有任何根据、理由或权利参加联合国及其他只有主权国家才能参加的国际组织。近年来,以美国为首的个别国家一些势力与“台独”分裂势力沆瀣一气,妄称该决议没有处理“台湾的代表权问题”,炒作非法无效的“旧金山和约”(注②),无视《开罗宣言》、《波茨坦公告》在内的一系列国际法律文件,再度鼓吹“台湾地位未定”,宣称支持台湾“有意义地参与联合国体系”,其本质是企图改变台湾是中国的一部分的地位,制造“两个中国”、“一中一台”,实现其“以台制华”的政治目的。这些行径歪曲联大第2758号决议,违反国际法,严重违背有关国家对中国作出的政治承诺,侵犯中国的主权和尊严,践踏国际关系基本准则。

(下转四版)

任泽锋赴大通区开展带案下访时强调

用心用情做好群众信访工作 依法依规解决群众合理诉求

本报讯 8月10日上午,市委书记任泽锋赴大通区带案下访,面对面倾听群众诉求,协商解决办法,处理信访积案,化解矛盾纠纷。市委常委、市委政法委书记文见宝,副市长、市公安局局长晁友福参加接待活动。

任泽锋先后接待了5批来访群众,涉及生产生活道路出行、小区低洼内涝、办理失地养老保险、劳动纠纷等问题,对来访群众反映的每一个问题,任泽锋都仔细查阅有关材料,认真倾听群众诉求,对事实清楚、诉求合理的,当场予

以协调,当面答复群众;对暂时不具备解决条件的,要求相关单位抓紧时间核实办理,提出处理意见;对不符合规定要求的,讲法律、讲政策、讲道理,耐心做好来访群众思想工作。

接访中,任泽锋强调,要牢固树立以人民为中心的发展思想,始终把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作,千方百计为群众排忧解难。要坚持问题导向,严格依照法律法规和相关政策,实事求是处理群众的合理诉求和来访问题,用心用情做好

调处化解和疏导心结工作,不断提高群众认可度和满意度。要坚持举一反三,聚焦群众“急难愁盼”问题,补齐短板弱项,完善体制机制,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事,切实把信访工作做到群众心坎上。要强化责任担当,全面做好隐患排查,深入化解信访积案,对群众信访事项实行清单化、闭环式管理,切实把矛盾问题化解在早、化解在小、化解在基层,为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政治社会环境。(本报记者 李东华)

汪谦慎在创建全国文明城市结对共建工作座谈会上指出

推深做实结对共建 凝聚文明创建合力

本报讯 8月10日下午,市委副书记汪谦慎主持召开创建全国文明城市结对共建工作座谈会。他强调,要坚定信心,下定决心,真心实意帮、“真金白银”帮、真抓实干帮,推深做实结对共建工作,凝聚文明创建各方合力,坚决打赢打好创城冲刺攻坚战,推动全市文明创建工作取得新成效再上新台阶。市委常委、市委宣传部长郭平川,市委常委、常务副市长孙良鸿出席会议。部分驻淮中央及省属企事业单位负责人参加会议。

汪谦慎指出,全国文明城市创建是一场众

志成城的大考,没有局外人和旁观者。驻淮单位作为助力淮南建设发展的一分子,要提高思想认识,积极主动参与结对共建工作,为淮南创建全国文明城市多做贡献。要真心实意帮,每年至少要为结对社区办一件实事,重点是帮助修路、硬化、绿化、美化小街小巷,协助开展老旧小区整治和背街小巷创建,完善公用设施,解决居民反映的突出问题,让社区居民在创建中有更多的获得感、幸福感。要“真金白银”帮,抓紧落实帮扶资金,并加强对帮扶资金使用监督和指导,确保帮扶资金尽

早发挥作用、尽快取得实效。要真抓实干帮,坚持每周到结对社区开展共建活动不少于2次,组织干部职工进街巷、进网格、进楼栋,上门入户宣传文明城市创建知识,引导小区居民支持创建、参与创建,大力营造全员参与、全力共建、全民共享的浓厚创建氛围。相关单位行业单位要严格按照创建全国文明城市测评标准要求,对标对表,查缺补漏,确保文明创建工作提质增效。

会上,6家驻淮单位作了交流发言。(本报记者 何婷婷)

打造乡村振兴示范农业“新样板”

——毛集实验区智慧农业科技项目火热建设

本报记者 刘银昌 本报通讯员 尹家权 梁雪莹

举力推进项目建设

夏日三伏,持续高温,热浪滚滚。在毛集实验区各重点项目施工现场,建设者们战高温、斗酷暑,奋战在施工一线,加紧推进工程建设进度。

8月7日,走进毛集实验区智慧农业科技产业园项目建设现场,记者看到建设者们正在忙碌着,一车车商砼运到生产现场,快速倾泻;工人们戴着橙色安全帽,正在熟练地捆扎钢筋。他们战高温、斗酷暑,奋战在施工一线,为工程有序推进挥洒汗水。

施工现场负责人告诉记者,面对高温天气,施工单位精心组织、科学调度,组织人力、物力投入,在保安全、保质量的前提下,科学合理安排工人上下班时间,采取错峰、分批施工措施,抢抓工期。目前正在建的10346平方米农业科技展示馆主体结构已初具规模。

“我们这个项目从5月28日开始进场施工,到目前为止,展示馆主体结构已经完成80%,种植温室骨架已经进场,这段时间气温比较高,我们实行错峰施工,早上5时到10时,下午4时到晚上7时,通过早晚抢工期,争取12月份达到定植条件,为毛集实验区乡村振兴做出一份贡献。”施工单位负责

人对抓好项目建设管理格外上心,他一边擦着汗一边向记者介绍项目施工进度。

据了解,毛集实验区智慧农业科技产业园是由淮南市智慧农业科技发展有限公司与江苏绿港现代农业发展股份有限公司共同出资,在毛集实验区打造的一个现代农业高科技乡村振兴示范产业园。该项目总占地369亩,总投资1.8亿元。项目建设高科技设施农业蔬菜瓜果生产区6.97万平方米,含智能化种植玻璃温室、种植连栋温室、装配式日光温室、装配式保温拱棚、分拣包装等,项目综合运用了现代农业十大科学技术,真正实现科学管理与精准种植,是基于农业温室环境的高科技“智能”园区。(下转二版)

陈儒江在市人大常委会党组理论学习中心组学习会上指出 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 依法履职尽责更好助推经济平稳健康发展

本报讯 8月10日下午,市人大常委会党组书记、主任陈儒江主持召开市人大常委会党组理论学习中心组学习会议,学习习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神,7月28日中共中央政治局会议精神,《习近平谈治国理政》第四卷部分内容和省委关于推进全面从严治党的有关文件精神。市人大常委会党组理论学习中心组成员出席会议。

陈儒江在讲话时指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,不断提高人大工作质量和水平。深刻学习领会习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真落实中央和省市委人大工作会议精神,依法履职尽责,充分发挥代表主体作用。当前,要认真筹备好8月份的常委会会议,确保各项工作任务按时保

质完成,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

陈儒江强调,要正确认识当前经济形势,更好助推经济平稳健康发展。深入学习贯彻习近平总书记中央政治局会议上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到中央和省市委对经济形势的分析判断上来,发挥人大职能作用,加强经济工作监督,为推动我市经济平稳健康发展提供有力法治保障。

陈儒江强调,要准确把握重要著作核心要义,纵深推进全面从严治党。把学习《习近平谈治国理政》第四卷与第一卷、第二卷、第三卷作为一个整体,做到学思用贯通、知信行统一。深入学习领会省委关于推进全面从严治党的有关文件精神,做到正确对待监督、主动接受监督、自觉配合监督,坚持正确选人用人导向,不断改进工作作风,持续营造风清气正的良好政治生态。(本报记者 朱庆磊)



夜巡保供电

8月9日晚,国网淮南供电公司“皖美党员服务队”冒着高温酷暑巡查输电线路,确保电网安全可靠供电。(本报记者 倪军 本报通讯员 王明松 摄)